

# 大學聯招體育及文藝課爭崩頭

## 教大文藝課43人爭一位 中大運動科學課最搶手

2025年度大學聯招(JUPAS)於前日(12月4日)晚上11時59分截止申請,本港八所由教資會資助的大學昨日公布大熱課程的報讀情況。受惠巴黎奧運、全運會及博物館展覽等大型體育文化藝術盛事氣氛持續帶動下,多所大學的體育與運動科學、文化藝術相關課程繼續呈現「爭崩頭」現象。以首三志願(Band A)計算,全港競爭最激烈的是香港教育大學的文化傳承教育與藝術管理榮譽文學士及中國歷史教育榮譽文學士課程,平均43.4人爭奪1個學額,其次是該校的運動科學及教練與體育教育相關課程。香港中文大學的健康與體育運動科學課程位列全港第三,亦是該校最「爭崩頭」的課程。工商管理、護理學仍是多所院校最多人報讀的課程。

●香港文匯報記者 金文博

八昨日公布2025年度JUPAS第一輪申請的相關數字。全港競爭最激烈的課程是提供12個學額的教大文化傳承教育與藝術管理榮譽文學士及中國歷史教育榮譽文學士,以Band A計算有521人報讀,平均43.4人爭奪1個學額。該校運動科學及教練榮譽理學士及體育教育榮譽理學士課程,有1,033人爭奪25個學額,平均41.3人爭1個學額,其運動科學及教練榮譽理學士課程有861人爭奪29個學額,平均29.7人爭1個學額,繼續躋身該校競爭最大課程之列。

在體育盛事的熾熱氣氛帶動下,中大的健康與體育運動科學課程繼續居該校最激烈競爭榜首,有600人爭奪16個學額,競爭比率為37.5人爭1個學額。

### 嶺大健康社服管理課 280人爭8學額

嶺南大學的社會科學(榮譽)學士—健康及社會服務管理有280人爭8個學額,與中大的教育學士(幼兒教育)和香港浸會大學的社會工作學士(榮譽),同屬平均逾30人爭奪1個學額,屬競爭較激烈的課程。

### 城大資助學士錄逾13萬份申請

就整體報讀人數而言,香港城市大學全日



▲教大的文化傳承教育與藝術管理榮譽文學士及中國歷史教育榮譽文學士課程,成為大學聯招全港競爭最激烈的課程,平均43.4人爭奪1個學額。圖為教大校園。資料圖片

▲城大全日制資助學士學位課程錄得超過13萬份申請,成為八大之首。圖為城大校園。資料圖片

制資助學士學位課程錄得逾13萬份申請,創該校新高,並居八大之首,較去年增加16.6%,以Band A計算,亦大幅增加36.5%。至於最多人報讀的課程,以Band A計,中大理學課程有1,885人報讀,最受歡迎;其次是中大工商管理學士綜合課程,有1,854人報讀。

護理學畢業生前景向好,香港大學的護理學學士及護理學學士菁英領袖培育專修組別共有1,711人報讀,繼續是全校最多;而中大護理學及香港理工大學的護理學(榮譽)理學士課程,亦分別有1,373人和1,336人報讀,同屬各自院校最受歡迎課程之一。

其他有逾千人報讀的課程還包括:港大內

外全科醫學士(1,085人)、文學士(1,035人);理大的酒店及旅遊管理(榮譽)理學士組合課程(酒店管理/智慧旅遊及酒店產業/會展及體驗管理)(1,235人)和物理治療學(榮譽)理學士(1,015人);城大工商管理學士(會計)(專修:專業會計/環境,社會,治理和科技)(1,093人)、工商管理學士(市場營銷)(專修:環球市場營銷/營銷數據分析)(1,051人)和工商管理學士(管理學)(專修:人力資源管理/策略及國際管理)(1,014人);浸大工商管理學士(榮譽)(1,035人);教大心理學榮譽社會科學學士及幼兒教育榮譽學士(1,029人)。

### 經JUPAS申請報讀八大情況

競爭最激烈課程				
院校	課程	Band A 申請人數	學額*	每個學額 競爭人數
教大	文化傳承教育與藝術管理榮譽文學士及中國歷史教育榮譽文學士	521	12	43.4
教大	運動科學及教練榮譽理學士及體育教育榮譽理學士	1,033	25	41.3
中大	健康與體育運動科學	600	16	37.5
嶺大	社會科學(榮譽)學士—健康及社會服務管理	280	8	35.0
中大	教育學士(幼兒教育)	580	19	30.5
浸大	社會工作學士(榮譽)	904	30	30.1
教大	運動科學及教練榮譽理學士	861	29	29.7
城大	文學士(創意媒體)(特點:動畫/電影及攝影/批判理論及實踐/遊戲及可玩媒體/新媒體藝術/聲音藝術)	483	17	28.4

最多人報讀課程			
院校	課程	Band A 申請人數	學額*
中大	理學	1,885	352
中大	工商管理學士綜合課程	1,854	222
港大	護理學學士及護理學學士菁英領袖培育專修組別**	1,711	210
中大	護理學	1,373	217
理大	護理學(榮譽)理學士	1,336	193
理大	酒店及旅遊管理(榮譽)理學士組合課程(酒店管理/智慧旅遊及酒店產業/會展及體驗管理)	1,235	74

\*部分課程學額或有調整,申請人需留意相關最新資訊。  
\*\*港大護理學及護理學學士菁英領袖培訓專修組別屬共用學額,但在聯招志願上需要分開填報。

資料來源:八大 整理:香港文匯報記者 金文博

# 中一英中下學年逾1.6萬學額 龍城沙田最多

香港文匯報訊(記者 楊盈盈)本港新一年度升中程序即將開始,特區政府教育局預計,2025年度參加中一派位的學生總人數約有49,300人,較上年度同期估計的約51,500人減少約2,200人。立法會議員朱國強表示,人才入境計劃確實可為公營學校提供額外生源,但有關受養人多集中報讀名校,未必可以舒緩收生壓力。

教育局發言人表示,在規劃學位供應時,教育局會全面考慮多項因素,包括政府統計處推算的本港適齡兒童人口、跨境學童數目、適齡新來港兒童學生數目、各項輸入人才計劃及措施所帶來的需求,以及在年度期間學生數目的變化,例如學生移居、轉讀私立或國際學校、選擇前往海

外或內地升學。

發言人指,2025年度全港官立、資助及按位津貼中學(不包括賽馬會體藝中學)共提供約14,900個學位作中一自行分配學位,與上年度相若。

教育局昨日發布的《申請中一自行分配學位手冊》,普遍較受家長歡迎的英文中學,全港明年共提供4,935個中一自行分配學位,連同統一派位推算,來自英中中一學額大約有16,450個,按分區計,以九龍城區和沙田區最多,分別提供580個和525個。離島區未有英中,故相關學額為0。

《2024中學概覽》昨日出版,據統計,全港385間官津中學,本學年有14間中學中一班數獲准加一班,即合計增加14班,

而扣除減班的學校,將淨加10班中一。

此外,今年有7間中學只開兩班中一,有關情況已不止一個學年,下學年起失去中一派位資格,有殺校的可能。

此外,在《概覽》的學校介紹中,約30間學校提及培育學生愛國情懷或加強愛國教育等內容。如天主教鳴遠中學會組織推動中國文化的跨科組活動,所有學生透過參加內地考察團,了解國情。東華三院伍若瑜夫人紀念中學則會通過全校參與和跨科協作,讓學生在課外有更多接觸中華文化的機會,培養他們對中華文化的興趣及認識,加強國家歸屬感。

寧波第二中學則強調培養愛國公民,建立正確價值觀及推動正向生命教育。

## 曾憲梓教育基金嘉許逾千內地學子



●曾憲梓教育基金會「優秀大學生獎勵計劃」頒獎大會5日下午在中山大學舉行,來自內地38所高校的1,140名學子獲得獎勵。圖為獲獎學生與出席活動的嘉賓合影。香港文匯報記者帥誠 攝

香港文匯報訊(記者 黃寶儀、帥誠 廣州報道)5日下午,曾憲梓教育基金會優秀大學生獎勵計劃頒獎大會於廣州中山大學舉行,來自內地38所高校的1,140名學子獲得獎勵。獲獎學生代表表示,這份榮譽是對未來繼續前行的最大鼓舞,也讓自己更加意識到青年學子肩負的重大責任。全國政協委員、曾憲梓教育基金會理事長曾智明在致辭時,鼓勵青年學子除了關注自身發展以外,還要努力為祖國發展作出自己應有的貢獻。

來自中山大學的王奧雪是今年獲得獎勵的學子之一。作為獲獎學生代表發言,王奧雪說,優秀大學生獎勵計劃是她前行的指引,讓她意識到青年學子肩負的責任。她將以曾憲梓先生為楷模,傳承他愛國奮鬥和無私奉獻的精神,努力回饋社會、報



●全國政協委員、曾憲梓教育基金會理事長曾智明等為獲獎學生頒發證書。香港文匯報記者帥誠 攝

效祖國。

王奧雪還向獲獎同學發出倡議,呼籲大家把接收到的每一份來自國家和社會的關愛轉化為向上生長的動力,用自己的光和熱來回報這份溫暖。

### 孫淑偉:堅持是幫你走到底的力量

「我16歲的時候,在巴塞羅那奧運會上為中國贏得了男子跳水首枚奧運金牌,那一刻無疑是我人生中最輝煌的瞬間。」

當年在巴塞羅那奧運會奪得男子10米跳台冠軍的孫淑偉在發言時表示,體育訓練與學習一樣,都需要挑戰自我,不斷嘗試,不斷突破,每一次小小的進步都會成為通往未來成功的階梯。他鼓勵獲獎學生道:「夢想是點亮你前進的火炬,堅持是幫你走到底的力量。」

### 曾智明勉同學獻力祖國發展

曾智明表示,這些年他一直在努力繼承父親遺留下來的使命。他語重心長地對同學們說:「今後不管你去到任何地方,除了關注自身發展以外,應永遠記得你是中國人,不管你到世界任何一個角落,也要努力為我們的祖國發展作出自己的貢獻。」

他更鼓勵同學們,不管學任何專業,只要有夢想,敢想敢幹,就可以在未來的社會上闖出一片天。

曾憲梓教育基金會成立32年來,始終秉持「振興中華、培育英才」的宗旨,截至2024年11月,用於資助內地教育事業的善款超過2.9億元人民幣,在尊師重教、扶困助學等方面發揮了獨特作用,為促進國家教育事業發展作出了積極的貢獻。



●交流團成員參觀廣州市天河區老人院,有學生志願者為長者表演。香港文匯報記者 黃洋港 攝

香港文匯報訊(記者 康敬 廣州報道)香港萬千社工看祖國——「心連心」廣州交流團昨日參觀廣州市多間公辦、民辦及公建民營的院舍,並與當地同工、青少年志願者互動交流。不少社工向香港文匯報表示,內地院舍發展潛力很大,香港長者有北上養老的選擇,接下來希望兩地在醫療服務銜接、獲取及時透明院舍信息等方面共同努力,為長者安老創造更好條件和空間。

廣州在社會保障方面熟練運用大數據分析、人工智能(AI)系統等高科技手段,令社區養老資源能夠精準鏈接有需要的長者,更能個性化地照顧長者。在廣州市綜合養老服務中心和頤壽安養、麓湖家長耆,香港社工親身了解到智能管理及資訊科技廣泛應用於安老服務,令他們大開眼界。

對人工智能系統很有興趣的救世軍高級主任陳嘉穎、陳裕玲都說,無論用人工智能分析長者行為,進行預防性的疾病判斷,或是用大數據信息平台記錄長者的生活狀況,科技通用性很高,建議在香港研究可行性。

交流團成員昨日參觀的頤壽安養、麓湖家長耆是香港特區政府社會福利署「廣東院舍照顧服務計劃」中的院舍之一,香港社工趁機與當地工作人員深入交流,了解服務條件、生活環境、軟硬件配套等,希望將更多北上養老的準確資訊帶給有需要的香港長者。

### 盼銜接醫療服務 打消北上顧慮

新生精神康復會長期護理院院長陳嘉儀表示,有收到長者諮詢北上養老,長者都知道內地養老環境好,但主要擔心醫療服務,希望未來能在兩地協作下更好銜接醫療服務,打消長者的顧慮,她也會將親眼所見的環境配套信息帶給香港長者。

齡色園中心主任馬麗清說,社署的計劃為長者提供多一個養老地選擇特別好,希望在計劃之中能夠搭建一個公開透明的信息平台,以幫助香港同工及時了解內地院舍的最新動態、發展和申請要求等。

廣州市天河區老人院的「代際共融」項目令不少香港社工印象深刻,交流團參觀時巧遇有學生舞獅隊正在為長者表演。循道愛華村服務中心社會福利部督導主任梁成達對青少年服務較為熟悉,他特別注意到有老人院與區內學校合作,鼓勵學生參與社會服務,而學生志願者的反應與香港都很相似。

「學生剛開始會有些擔心和緊張,但參與之後都會覺得有意義,也會反思與家人的相處,建立更多溝通。」他坦言,看到很多內地學生定期去探望長者,覺得很欣慰。

有內地學生志願者向香港文匯報表示,學生很需要參與社區事務,很珍惜這次與香港社工的交流,希望有機會到香港專業的社福機構參觀學習。

香港耆康老人福利會中心主任吳淑莊表示,是次交流團中見到從事青少年服務、宿舍服務等範疇的同工,大家交流時都會有啟發,希望加入創新方法推動社會服務更好地發展。

見識穗院舍智能管理 港社工倡本地借鑑